Verksamhetsplan för föreningen Ordfront 2014-2015
Introduktion/Bakgrund:
Kulturföreningen Ordfront arbetar för allas lika värde och rättigheter, för demokrati och mänskliga rättigheter i allmänhet och yttrandefrihet i synnerhet. Föreningens verksamhet är starkt kopplad till de uttryck som dess olika verksamhetsgrenar använt sig av, framförallt utgivningen av faktaböcker samt den samhällsgranskande kulturtidskriften Ordfront Magasin. Parallellt med de olika publikationerna har Ordfront fört opinion, bedrivit utbildningar, kurser och seminarier. Det är en utåtriktad verksamhet som vänder sig såväl till medlemmarna som till allmänheten i stort och vars innehåll sträcker sig från publicistiskt hantverk till rättighetsdebatter. 
Föreningens verksamhetsdelar:

Stämman är ordfronts högsta beslutande organ. Föreningens verksamhets styrs av föreningsstyrelsen.  En generalsekreterare eller motsvarande ska verkställa styrelsens beslut. Ett arbetsutskott förbereder styrelsemötena och sammanträder minst en gång före och en gång efter styrelsemötena. Styrelsen träffas cirka fyra gånger per termin. Förutom att fatta beslut av övergripande karaktär, kan styrelsen också ta initiativ till och genomföra olika aktiviteter. 

Ordfront Magasin är föreningens medlemstidning men den är samtidigt en fri och samhällsgranskande kulturtidskrift vars innehåll bestäms av chefredaktören i samråd med redaktionen.   Föreningens arbete leds sedan 2012 av en arbetande ordförande. Föreningen har även en medlemsadministratör som bland annat arbetar med medlemshantering och värvning och som tjänar som kontaktperson för lokalföreningar eller kontaktombud ute i landet samt en kommunikatör som har uppdraget att synliggöra Ordfronts samtliga verksamhetsdelar. 

Föreningen är sedan drygt tio år tillbaka juridisk och ekonomisk värd för Mänskliga Rättighetsdagarna (MR-dagarna) och dess kansli. MR-dagarna är Nordens största konferens för mänskliga rättigheter. Det huvudsakliga evenemanget sträcker sig över två dagar i november och lockar årligen ett par, tre tusen deltagare. Ordfront är en av tio huvudarrangörer för MR-dagarna. 

Sedan många år är Ordfront även värd för DemokratiAkademin. Demokratiakademin har ett nätverk där det finns organisationer, kommuner, skolor, teatrar och konsultföretag som sysslar med folkbildning och samverkar för ökad respekt och kunskap om demokrati och mänskliga rättigheter. Demokratiakademin och dess olika nätverksmedlemmar utför, erbjuder och genomför uppdragsutbildning kring olika demokrati- och rättvisefrågor. Fokus på senare år har varit demokrati inom skolan och att sprida kunskap om barnkonventionen. Inom ramen för nätverket men i Ordfronts namn har under senare år olika projekt bedrivits med stöd av Ungdomsstyrelsen och Allmänna Arvsfonden. 2011 startade projektet Respect your rights vars första del, placerat i Farsta, pågick fram till oktober 2012. Projektet fortsatte 2013 och 2014 i Kristinehamn.  Demokratiakademin har under de senaste åren haft ett starkt fokus på demokrati samt att arbeta mot rasism och främlingsfientlighet i skolan. 
Föreningen har under åren anordnat många olika kurser, främst kring konsten att skriva litterärt. Särskilt populära är kurserna i att skriva kriminalromaner. 
Föreningen och Magasinet anordnar också årligen och på ad-hoc basis ett antal egna seminarier och debatter kring aktuella rättighetsfrågor eller ämnen som tas upp i tidskriften. Årligen ska en eller två debattböcker ges ut, vilket också leder till en hel del kringaktiviteter. 
Inom Ordfront finns även lokalföreningar och kontaktombud med egen verksamhet, delvis ekonomiskt understödda av Ordfront centralt. 
Omvärldsanalys
I slutet av 2013 hade Ordfront cirka 6000 medlemmar. Dessvärre har lokalföreningar och kontaktombud blivit allt färre, liksom därmed också aktiviteterna runt om i landet. Behovet av att hitta nya samarbetsformer och erbjudanden för att locka fler medlemmar och läsare till Ordfront Magasin är stort.
Vad gäller föreningsliv är människor, enligt statistik från SCB, i Sverige främst organiserade i fackliga eller företagarorganisationer (70 respektive 47 procent av befolkningen). Fler kvinnor än män är organiserade i fackförbund och de aktiva medlemmarna finns främst på landsorten. 

Frilufts- och idrottsorganisationer lockar omkring 30 procent av de vuxna (över 16 år). Hälften av medlemmarna är också aktiva. Männen är något överrepresenterade i frilufts- och idrottsorganisationerna medan kvinnorna är fler i såväl humanitära hjälporganisationer och organisationer som arbetar med internationella frågor, liksom i kultur- musik- och teaterföreningar. 12 procent av befolkningen är medlemmar i hjälporganisationer medan 10 är anslutna till kulturföreningar. Fler medlemmar är aktiva i kultur- musik- och teaterföreningar och de kvinnor som är engagerade är oftast mellan 65 och 74 år. 
Fem procent av befolkningen är medlemmar i ett politiskt parti och av dessa är endast 1 procent aktiva. En större del av befolkningen väljer däremot att göra sin röst hörd på annat sätt bland annat genom direktkontakt med folkvalda eller genom att skriva insändarartiklar.  53 procent av befolkningen angav till SCB att de någon gång under de senaste fem åren skrivit under namninsamlingar för att stödja eller protestera mot något. 9 procent uppgav att de demonstrerat för att uttrycka sitt missnöje eller stöd. Det var ingen större skillnad i ålder på dem som valde att skriva under namninsamlingar eller insändare, medan det däremot var påtagligt att de flesta demonstranter var unga. 
Totalt sett är 79 procent av befolkningen medlemmar i en eller flera föreningar. Svenskar med annan etnisk bakgrund än svensk deltar inte i lika stor utsträckning i föreningsarbete. 
På grund av det medlemsregister som idag används är det svårt att se ur medlemskadern hur åldrarna på Ordfronts medlemmar fördelas. En undersökning från 2007/2008 visade dock att den generella medlemmen är i övre medelåldern, välutbildad med god ekonomi och bor i en storstad. 
Det finns idag egentligen ingen organisation i Sverige som arbetar med mänskliga rättigheter i Sverige ur ett inkluderande perspektiv (utifrån konceptet att alla rättigheter är likvärdiga, beroende av varandra och gällande för alla). Många organisationer arbetar antingen enbart eller till största delen internationellt. Andra arbetar helt eller nästan helt utifrån statliga medel (främst Sidastöd), medan andra kombinerar nationellt och internationellt arbete men då oftast utifrån någon enskild rättighet eller för en viss grupp av människor. Ett undantag är exempelvis svenska Amnesty, som dock främst arbetar med MR-frågor i Sverige då dessa rör flyktingars rättigheter, granskningen av Sverige leds från huvudkontoret i London. Ett annat är Röda korset, vars huvudfokus dock trots allt är humanitär rätt men där en stor del av Sverigeverksamheten handlar om att både praktiskt och teoretiskt värna om mänskliga rättigheter. 

De organisationer som tillsammans troligtvis har störst verksamhet i och om Sverige är de som har fokus på diskrimineringsfrågor. Få organisationer arbetar med kopplingen mellan demokrati och mänskliga rättigheter eller med medborgarutbildning (civic education) i dessa ämnen. Det saknas i Sverige fortfarande också en, statlig, nationell kommission för mänskliga rättigheter och den som föreslås kommer inte att handlägga enskilda ärenden. Det finns dessutom bara några få organisationer som driver ärenden nationellt eller internationellt eller ger rådgivning kring mänskliga rättigheter. De som finns har antingen ett diskrimineringsperspektiv eller begränsar sitt arbete till ett särskilt område (som exv. Centrum för Rättvisa). 
De organisationer som arbetar med frågor som rör yttrandefrihet är ofta, dock inte uteslutande, kopplade till författar- eller journalistorganisationer. Få har dock förmånen att som Ordfront både arbeta professionellt med det fria ordet genom utgivningen av en väletablerad, återkommande, fri, tidskrift och viss bokutgivning – och samtidigt driva frågor om yttrandefrihet. 
Utmaningar och risker

Föreningen arbetade under 2013 med ansträngd likviditet, som framförallt var kopplat till historiska kostnader. Föreningen strävar efter att ha en budget i balans och prestera ett positivt rörelseresultat. 
Medlemsintäkterna är oerhört väsentliga för föreningens och Magasinets överlevnad. Men även om föreningen fortsatt har cirka 6000 medlemmar behövs nya medel för att kunna växa och utveckla föreningens arbete. Ordfront behöver därför aktivt söka och hitta ekonomiskt verksamhetsstöd till föreningen men också genom att i högre grad sälja tjänster. Föreningens ekonomi måste ses som ett gemensamt ansvar för alla delar inom organisationen. 

Föreningen måste också arbeta med sin egen identitet och medlemsvården. Trots sin långa historik som kulturförening som arbetar för mänskliga rättigheter och yttrandefrihet behöver Ordfront bli tydligare i sitt budskap och bättre visa vad man gör, vad man vill göra och vilka värden man stödjer för att kunna växa igen. Idag saknar vissa delar av den utåtriktade verksamheten kontinuitet, ihållighet och synlighet. 
Omvärldsanalysen ovan visar till del att Ordfronts medlemmar är ganska typiska för en kulturförening. Vi skulle kunna bli mycket bättre på att locka unga människor och människor med annan etnisk bakgrund än svensk. Analysen visar också att det finns ett utrymme för verksamhet i Ordfronts anda i Sverige idag, som exv. utökad medborgarutbildning i mänskliga rättigheter och demokrati, men även utövandet och stödjandet av etisk journalistik och yttrandefrihet. 
Verksamheten 2014-2015
Syfte:

Att i enlighet med målsättningsparagrafen verka för att utveckla och visa sitt engagemang för mänskliga rättigheter, yttrandefrihet, rättvisa, demokrati och solidaritet i Sverige och i världen. 
Mål:

Att stärka Ordfronts profil som MR-organisation och kulturförening, utveckla och förstärka samarbetsformer för att nå fler medlemmar och läsare.
Styrelsens viljeinriktning:

Föreningen Ordfront har sedan bildandet för drygt 40 år sedan haft mänskliga rättigheter (MR) i fokus för sin verksamhet. Genom föreningsarbetet, förlaget, magasinet, Demokratiakademin och MR-dagarna ”gör” vi mänskliga rättigheter varje dag. Men vi kan göra mer. Vi kan göra det tydligare, mer strategiskt och målinriktat. Vi kan anamma ett uttalat rättighetsperspektiv i vårt arbete och vi kan höja rösten för den enskilda människans värdighet och för rättigheternas universalitet och odelbarhet, dvs. att alla rättigheter (ekonomiska, medborgerliga, kulturella, politiska och sociala) är beroende av varandra och gäller för alla – överallt. Även och inte minst i Sverige.

Genom att anta ett rättighetsperspektiv i vårt arbete bidrar vi till att synliggöra och omsätta regelverket till verkliga exempel och faktisk handling. En hemlös har mist sin rätt till bostad, en utnyttjad thailändsk bärplockare har mist sina rättigheter i arbetet, en felaktigt utvisad asylsökande eller en misshandlad hustru har troligtvis mist alla sina rättigheter, kanske sitt liv. Ordfront ska bidra till att tydliggöra rättigheternas innebörd, synliggöra kränkningarna och verka för en progressiv utveckling av rättigheterna. Vi ska kräva och bevaka att staten tar sitt ansvar och verkligen respekterar, skyddar och fullgör rättigheterna – även gentemot tredje man som företag eller icke-statliga aktörer.

Att forma en organisation som tydligare genomsyras av de mänskliga rättigheterna är en uppgift som får ta tid men som vi, tack vare att MR redan är ett fokusområde, ändå redan har påbörjat. Vi kan anta ett uttalat rättighetsperspektiv i de frågor som vi redan traditionellt driver och vi kan utpeka nya områden där Ordfront bör och kan ta plats och spela en viktig roll. I Sverige och internationellt. 

Styrelsens arbetsinriktning 2014-2015

Föreningen ska söka externa medel för att i första hand stärka upp och utveckla den redan befintliga verksamheten, i andra hand för att starta nya, separata, projekt. Det är viktigt att nya projekt följer föreningens målsättning och inriktning samt stärker moderorganisationen. Aktiviteter och verksamhet under perioden ska tydligt hänga ihop med Ordfronts grundtanke om alla människors lika värde och rättigheter, vikten av demokrati och yttrandefrihet.  
Ordfront ska under perioden också verka för att stärka sin kulturprofil, både i form av att skapa fler uttryck och i vår opinionsbildning. 
Under 2014 och 2015 måste Ordfront få en sund ekonomi och god likviditet så att föreningen och dess verksamhetsdelar åter kan växa och utvecklas. Under första delen av perioden ska vilande bolag avvecklas och den ekonomiska organisationen omfatta enbart föreningen och ett, högst två, bolag. Av ekonomiska skäl måste bolagen sättas i konkurs då likvidationer är för kostnadskrävande. Föreningen ska genom stämman ta ställning till hur en eventuell kompensation ska kunna erbjudas de medlemmar som lånat ut pengar, så kallade förlagslån, till Ordfront AB genom åren när bolaget sätts i konkurs. 
Övergripande och gemensamma strävansmål 2014 och 2015

Ordfront ska fortsätta arbetet med att skapa hållbara ekonomiska förutsättningar för hela föreningens verksamhet.

Medlemstappet ska upphöra och medlemsantalet öka. Målet ska vara 6500 medlemmar 2015.

Ordfront ska fortsätta, utveckla och stärka, samarbetet mellan de olika verksamhetsgrenarna i föreningen.
Ordfront ska söka bidrag från lämpliga givare för i första hand redan pågående verksamhet. Alla projektidéer och ansökningar från de olika verksamhetsgrenarna ska alltid förankras hos styrelsen via ordföranden. Ett projekt ska alltid medverka till att stärka Ordfronts ordinarie verksamhet.
Ordfronts synlighet ska öka. Samhörigheten mellan enheterna tydliggöras. 
Ordfront fortsätter det under 2013 påbörjade visions- och strategiarbetet för Föreningen Ordfront. 
Separata visionsdiskussioner genomförs för Demokratiakademin och Ordfront Magasin.

Föreningsarbetet
Konkreta målsättningar 2014-2015
Möjligheten att skapa nya organisationsformer för ett mera aktivt MR-arbete undersöks liksom föreningens möjlighet att arbeta i och med internationella projekt. 

Medlemsregistret förnyas eller byts ut så att nuvarande buggar i systemet försvinner.

Lokalföreningarnas situation, behov och möjligheter utreds med syftet att utveckla, stärka och/eller utvidga lokalföreningsverksamhet och/eller verksamhet på utvalda, strategiska platser i landet. Målet är att göra det enkelt att utföra enstaka aktiviteter ute i landet, utan att behöva åta sig att skapa en lokalförening eller ens vara permanent ombud.  Minst ett föreningsråd ska genomföras.  
Ordfront ska genom sina olika enheter regelbundet initiera och eller/anordna och genomföra utåtriktad verksamhet (debatter, seminarier, samtal mm) kring frågor kopplade till våra kärnområden. Ordfront ska sträva efter att förnya mötesformerna och platserna för evenemangen för att nå ut till fler grupper i samhället. Fler samarbeten med närliggande organisationer ska ske under förutsättning att Ordfronts roll och insats är tydlig och synlig. 
Föreningens synlighet ska öka ytterligare, dels genom bättre användning av hemsidorna och nyhetsbreven, dels genom att användningen av sociala medier utvecklas och minst en föreningsblogg/Facebooksida, kopplad till någon av hemsidorna. Det ska startas ett nyhetsbrev riktat till intresserade personer som ännu inte är medlemmar. 
Ordfront ska bli mera aktiv opinionsbildare i frågor om mänskliga rättigheter, demokrati, kulturpolitik och yttrandefrihet. 

Lathundar utarbetas som modell för olika sorters utåtriktad verksamhet. Lathundarna ska ha som syfte att fungera som arbetsfördelare internt, men också att sprida information om Ordfronts verksamhet så brett som möjligt och att locka annan media att skriva om ämnet/tillställningen/artikeln.
Ordfront ska skapa möjligheter för praktikanter från folkhögskolor eller högskolor att arbeta hos föreningen men också verka för att fler volontärer knyts till verksamheten.
Ordfronts roll som juridisk värd och en av huvudarrangörerna för MR-dagarna ska fortsatt syn- och tydliggöras, såväl före som under konferensen. Ordfront ska fortsätta att ha en viktig roll i planeringen av MR-dagarna och integrera konferensen i högre grad med övrig verksamhet. 

Medlemsvärvningen återupptas genom Telemarketing, riktade utskick, annonsering. Kostnaderna för värvningsinsatserna ska alltid mätas mot utkomsten. Telemarketing kan återupptas men ska då utvärderas kontinuerligt. TM-tjänsten används då också för att få synpunkter på Ordfront som organisation och på dess verksamhet.
Ordfront ska under perioden ytterligare synliggöra, utveckla och förtydliga syftet med Demokratipriset samt se över möjligheten att höja prissumman. Juryn ska permanent förstärkas med en eller flera externa ledamöter.
Under året ska minst tre böcker i serien ”Tankeställare” ges ut av föreningen. Det utarbetas en konkret marknadsföringsplan för varje enskild pamflett tillsammans med författarna. Målsättningen måste alltid vara att böckerna ska gå med vinst och att föreningen Ordfront synliggörs genom utgivningen. Lokalföreningarna uppmanas att anordna samtal kring pamfletterna tillsammans med författarna och riksorganisationen. 
Under året startas också nya kurser i föreningens regi, i exempelvis korrekturläsning, datasäkerhet, tidskriftsdesign, reportageskrivande, novell och romanförfattande och mänskliga rättigheter. Dessutom ska fortsatt de populära kurserna i att skriva kriminalromaner fortsätta att erbjudas men nya former, som exempelvis sommarkurser prövas.
Specifika mål för Ordfronts olika enheter 2014 
Ordfront Magasin 

Ordfront Magasin är föreningen Ordfronts oberoende medlemstidning och samtidigt en av Sveriges viktigaste kultur- och samhällstidskrifter. Ett abonnemang på tidskriften är bundet till medlemskapet men det finns också möjlighet att köpa tidskriften som lösnummer och prova-på prenumerationer. OM görs också tillgänglig för institutioner genom Nätverkstan. Magasinet kommer årligen ut med sju nummer, där ibland ett av dessa är ett dubbelnummer. Magasinets utgivning följer i grunden föreningens målsättningsparagraf och under de senaste åren har framförallt följande ämnen präglat innehållet: 

· Urholkad välfärd/Svenska modellen/Arbetsmarknadsfrågor

· Flyktingfrågor

· Högerextremism

· Övervakningsfrågan

· Existens och livsfilosofi

· Klimat & Miljö

· Internationella ekonomiska förhållanden/ Ojämlikhet (”globalisering”)

· Internationella konflikter

· Mänskliga rättigheter i Sverige, EU, Världen

· Kultur- och skolpolitik

· Kulturkritik

· Svenska sociala frågor ex barnfattigdom

· Feminism

Utgivningen:

Ordfront Magasin behöver hitta vägar för att stärka det egna självförtroendet för att därigenom vidmakthålla och stärka tidskriftens betydelse och förtroende som oberoende radikal tidskrift.  För att öka pregnansen i de ämnen som Magasinet skriver om ska bland annat tidskriftens utformning förändras, framförhållningen i arbetet förbättras och därigenom öka möjligheterna till mera grävande och/eller fördjupande teman och reportage. Tidskriften ska behålla sina läsare OCH hitta nya. Magasinet ska också vara uppsökande i sin strävan att hitta nya läsare, ta  emot läsarsynpunkter och hitta nya infallsvinklar och uppslag. Under 2014-2015 ska Ordfront Magasin genomgå ett visionsarbete för att stärka och utveckla organisationen och utgivningen. 

Konkreta målsättningar – innehåll

OM ska 

· göra om av ”rytmen” och utseendet i magasinet med bland annat en striktare grundmallning, fler redaktionella möten och ett aktivare redaktionsråd, 

· höja kvaliteten och läsvärdheten på Föreningssidorna, med bättre struktur och större redaktörsansvar,

· skapa en ”MR-sida” (eller uppslag) där också övriga kansliet bistår i att få ihop färskt och intressant material,

· öka den undersökande journalistiken,

· fortsätta satsningen på en utökad kulturdel.

Konkreta målsättningar – fler läsare

OM ska 

· erbjudas digitalt till ett lite mera förmånligt pris än fullt medlemspris.

· tillsammans med föreningen ordna riktade utskickskampanjer för att återvärva gamla medlemmar och hitta nya. 

· undersöka och inleda redaktionella och värvningsmässiga samarbeten med tidskrifter som Effekt och Fria Tider.

· befästa sin hemsidespublicering med återkommande nätpubliceringar från papperstidningarna samt dessutom nätunikt material. Hemsidan är knuten till magasinets facebooksida och twitterkonto. Nätnärvaron är marknadsföringsmässig i grunden, och ska locka och leda nätläsare att bli medlemmar.

· söka upp nya läsare på bland annat universitet och folkhögskolor och skapa möjligheter och rutiner för läsarkommentarer och reportageuppslag,

Under 2014 planerar OM att utkomma med sju utgåvor, fyra under våren och tre under hösten. Nummer 3 och 4 ”sommarnumret” slås ihop till ett dubbelnummer och nummer sju ska fortsatt vara OLM, Ordfronts litterära magasin, med specialinriktning på böcker och litteratur. Planeringen för årets utgivning sker både på kort och lång sikt för att skapa möjlighet till aktuella kommentarer och mera tidskrävande, fördjupande och grävande reportage. 

Omvärldsanalys:

Näraliggande ”mediahus” är Arenagruppen. Näraliggande magasin är Tvärdrag, Arena, Tiden, Bang, Fokus, Vi-tidningen, Filter, Re:Public, Arbetaren, Dagstidningen Etc, Fria tidningar och Flamman. 

Särskiljande för Ordfront Magasin är att OM är bredare i tilltalet, mer vardagsnära mycket tack vare att reportageformen har en framskjuten plats. Tidningar som Tvärdrag, Flamman och Arbetaren har ett tydligare partipolitiskt uppdrag (och riktar sig till en redan ganska invigd skara).

Den fortsatta trenden när det gäller läsande är den ökande frekvensen av gratismedier, inklusive webtidningar, och vad gäller tidskriftsläsande är trenden att människor är mer specialintresserade. 

Att det är ”supervalår” gör att intresset för samhällsfrågor torde öka och få mer plats över hela mediesektorn. Det kan göra att Ordfront Magasin kommer i skuggan – men också att det syns mer.  

Utmaningar och risker

Medlemsantalet och därmed läsarna av Ordfront Magasin har sjunkit under senare år. Medlemsantalet verkar nu ha stabiliserat sig runt 6000 men varje ytterligare tapp medför också större utmaningar för Magasinet och därmed möjligheten att behålla personalstyrkan och producera tidskriften. Under andra halvan av 2013 sjönk dessutom annonsintäkterna kraftigt, något som verkar hålla i sig under 2014. Bristande annonsintäkter påverkar inte minst möjligheten att köpa in frilansmaterial. Behovet av att hitta både fler medlemmar och/eller köpare av tidningen samt nya externa medel blir därmed också allt viktigare av ekonomiska skäl, inte bara ideologiska. 

En redaktion bestående av enbart två redaktörer och en layoutare gör tidskriften sårbar vid sjukdom eller annan frånvaro. Det bör under året undersökas om och hur en sådan sårbarhet kan förebyggas.

Ordfront Magasin har ofta varit först med vissa nyheter men har varit dålig på att följa upp eller tala om det när nyheten blir nationell. Bland vissa grupper är dessutom Ordfront Magasin helt okänd. OM måste bli bättre på att synas och höras och – med ett ökat självförtroende – våga lyfta fram sina egna reportage och reportrar.
Demokratiakademin 
DemokratiAkademin är ett nätverk med Ordfront som initiativtagare och huvudman för kansliet. Genom nätverksmedlemmarna delas kunskap och utvecklas metoder för utbildning i demokrati och mänskliga rättigheter.  Under verksamhetsåret ska DemokratiAkademin verka för att stärka nätverket  genom att ha god kommunikation med medlemmarna, erbjuda regelbundna nätverksträffar och samverka med varandra. Under året skall även en bok tas fram som ska bygga på olika personers perspektiv på demokrati under DemokratiAkademins historia. 

Konkreta mål för organisationen:


Att stärka DemokratiAkademins nätverk 
Att behålla antalet medlemmar nätverket

Att medlemmarna i nätverket erbjuds bra nätverksträffar och tillgång till bra kunskap & metoder. 
Att utveckla nya metoder för demokrati och mänskliga rättigheter
Att ta fram en bok om demokrati utifrån DemokratiAkademins historia 

Att tydliggöra Demokratiakademins förhållande till huvudmannen föreningen Ordfront

Kommunikation:

DemokratiAkademins kansli  ansvarar för all kommunikation via hemsida, nyhetsbrev, sociala medier och tryckt material. DemokratiAkademins största kommunikationsplattform har länge varit via just nätverket och djungeltrumman. Under föregående verksamhetsår togs det fram ett nytt arbete för att få rutiner för regelbunden informationsspridning. Under verksamhetsåret 2014-2015 ska nya former för kommunikation och marknadsföring tas fram, nytt material ska produceras och nätverket ska satsa på att utveckla ytterligare nya metoder.
Konkreta mål för kommunikationen:
Att utveckla nya sätt att marknadsföra DemokratiAkademin
Att ta fram fungerande rutiner för hur olika kommunikationskanaler ska användas
Att skapa fysiskt material av vissa metoder och förnya gammalt material.

Uppdrag
Under verksamhetsåret fortsätter påbörjade samarbeten  med exempelvis Sveriges musik- och kulturskoleråd, Farstas skolor, Kristinehamns kommun, Sveriges Musik och Kulturskolor, ABF Huddinge, Idrottsförvaltningen Stockholms stad, Fritidsforum, MR-dagarna och Nätverket för barnkonventionen. Vi kommer även att starta nya långsiktiga samarbeten för verksamheter som sträcker sig över kommande verksamhetsår. 

DemokratiAkademin är populär att anlita som föreläsare och processledare. Under verksamhetsåret behöver kansliet ta fram en plan för vilka korta uppdrag som ska prioriteras framför andra och hur samarbetet med frilansare ska se utformas. Nätverkets uppfattning om vilka områden som är viktiga att prioritera ska påverka en sådan plan. 

Konkreta mål för uppdragen:
Att prioritera de verksamheter som är långsiktiga 
Att skapa nya, långsiktiga verksamheter ihop med våra samverkanspartners som även verkar över nästa verksamhetsår
Att utvärdera våra samverkansprojekt och dokumentera våra erfarenheter efter avslutade verksamheter.
Att upprätta en intern prioriteringsplan för vilka uppdrag som ska prioritera under verksamhetsåret. 
Att bibehålla och stärka samarbete med de frilansande medarbetarna.

Verksamhetsutveckling
Vi lever i en global värld. Sverige står inte isolerat från omvärlden utan påverkar och påverkas av hela världen. Vi har mycket kunskap att vinna på att hitta internationella samarbeten där vi kan lära av gemensamma erfarenheter av att verka för demokrati och mänskliga rättigheter. Under verksamhetsåret ska steg tas för att skapa internationella samarbeten där vi kan använda och utveckla befintliga metoder. Democracy.se ska översättas till fler språk, spridas till relevanta aktörer samt uppdateras. En av DemokratiAkademins främsta styrkor är de metoder som används och utvecklar för att lyckas med demokrati i praktiken. Under verksamhetsåret ska tid prioriteras för kansliet att utveckla egna metoder inom området. Dels ska arbetet med att ta fram en handbok för klassråd att slutföras, dels ska nya metoder tas fram och tryckas. 

Konkreta mål för verksamhetsutveckling:
Att skapa internationella samarbeten för nätverket
Att utveckla nya metoder för hur demokrati och mänskliga rättigheter ska gå till i praktiken


Omvärldsanalys
Rasismen i hela Europa breder ut sig, det är en utmaning som Demokratiakademins målgrupper tydligt har identifierat. Demokratiakademin behöver samverka med de andra aktörerna som kan antirasistiska strategier och förena dessa med våra kunskaper och metoder för demokrati. Samtidigt som rasismen och den ekonomiska krisen breder ut sig så vaknar de demokratiska rörelserna till liv runt om i världen. Den feministiska rörelsen är på uppgång i Europa, den arabiska våren vittnar om människors vilja att organisera sig och den organiserade antirasismen har tydligt visat sin närvaro och position. Vi ska samverka med dessa krafter och medverka till att färre parallella processer förs och fler samarbeten görs för demokrati och mänskliga rättigheter. 

Att göra demokrati och mänskliga rättigheter i praktiken är aktuellt och rätt i tiden. Vår spaning är att såväl civilsamhället som det offentliga rummet är mottagligt för ökad kunskap om hur strukturer samverkar samt metoder för att lyckas med ett så kallat förebyggande arbete som adresserar kärnan av orsaker istället för att hitta kortsiktiga lösningar på problem som sällan medför ökat medbestämmande bland de människor som är berörda. 

Demokratiakademins metod är ”svårsåld” utifrån ett kortsiktigt perspektiv eftersom metoderna inte erbjuder enkla lösningar utan möjlighet att skapa varaktiga strukturer för demokrati. Konkurrenter till Demokratiakademin är entreprenörer som säljer snabba lösningar på komplexa problem samt de stora organisationerna som har ett politiskt påverkansuppdrag och uppdrag att bilda opinion kring sina intressefrågor. DemokratiAkademin behöver bli bättre på att skapa en egen identitet och tydliggöra vad som skiljer nätverket från såväl entreprenörer som stora frivilligorganisationer.  

2014 är det valår till såväl europaparlamentet samt de allmänna valen i Sverige. Det kan påverka Demokratiakademin så till vida att partipolitik är i fokus bland våra målgrupper. Det kan innebära mindre korta uppdrag under augusti-oktober. 

Utmaningar och risker

Motorn för Demokratiakademin är dess kansli, som är placerat på föreningen Ordfront, som tog initiativ till nätverket en gång i tiden. Föreningen har juridiskt och ytterst ekonomiskt ansvar för demokratiakademins kansli, och därmed också arbetsgivaransvaret för personalen. Precis som för Mänskliga Rättighetsdagarna har Demokratiakademins kansli ett uppdrag att söka bidrag eller sälja tjänster för att täcka sina kostnader och bidra till de gemensamma kostnaderna. 2014 har Demokratiakademin tre anställda, en fast, en provanställd och en projektanställd. För att bibehålla verksamheten och ha möjlighet att utvecklas behöver Demokratiakademin en stabil ekonomi över en längre tidsperiod. Det kräver fler långsiktiga finansieringsmöjligheter och att nya källor till finansiering måste hittas. Under perioden behöver föreningsstyrelsen fastställa hur stor del som Demokratiakademin ska bidra med till gemensamma kostnader, hur ett eventuellt överskott ska användas, hur ett eventuellt underskott täcks och vilka möjligheter det finns att fastanställa åtminstone en ytterligare person på heltid. 

Demokratiademins ekonomiska förutsättningar att fortsätta som huvudarrangör på MR-dagarna är i dagsläget små. Kansliet måste avsätta 70 000kr netto för att kunna vara med som huvudarrangör, samt lägga ned arbetstid som är ofinansierad. Samtidigt ser Demokratiakademin ett behov av att synas som egen aktör på MR-dagarna. Möjligheten att Demokratiakademin deltar genom föreningen Ordfront bör därför diskuteras. 

Att 2014 är supervalår kan komma att påverka Demokratiakademins möjlighet att hitta nya uppdrag eftersom det finns en risk att uppdragsgivarna inte vill arbeta med demokratifrågor utan endast syssla med partipolitik under året. Om uppdragen blir färre under hösten på grund av valet skall den tid som eventuellt blir över användas åt metod- och verksamhetsutveckling. 

En risk för verksamheten är att Demokratiakademin inte beviljas utlovade medel för det pågående projektet Respect Your Rights från Ungdomsstyrelsen. Diskussioner bör då tas med Kristinehamn om att i ett sådant läge bidra med finansiering för projektledarens tjänst.

Demokratiakademins metoder är öppna och tillgängliga, vilket öppnar en risk för att andra använder materialet kommersiellt och får uppdrag som annars skulle ha gått till Demokratiakademin.  Materialet behöver tryckas i upphovsrättsligt skyddad form. 

Om uppdragen tar för mycket tid i relation till hur stor den ekonomiska ersättningen blir, finns en risk att det inte finns tid till behövlig metod- och materialutveckling. 

Föreningens likviditet i sin helhet kan orsaka avslag i ansökningar. I ett sådant läge kan Demokratiakademin söka pengar tillsammans med andra.
Mänskliga Rättighetsdagarna
Mänskliga Rättighetsdagarna, MR-dagarna, är Nordens viktigaste och största samlade mötesplats för frågor kring mänskliga rättigheter. År 2014 är MR-dagarna en del av kulturhuvudstadsårets program i Umeå och äger rum på Folkets hus. Under rubriken "Röster för rättigheter" kommer temat för 2014 att fokusera på rätten till kultur samt kultur som verktyg för att främja mänskliga rättigheter.

Syfte och mål

MR-dagarnas övergripande syfte är att bidra till att respekten för de mänskliga rättigheterna genomsyrar samhället. MR-dagarna syftar därför till att:
· Bredda och fördjupa det offentliga samtalet

· Lyfta de mänskliga rättigheterna högre upp på den politiska dagordningen

· Utveckla samarbetet mellan frivilligorganisationer och de myndigheter som har ett


särskilt ansvar för mänskliga rättigheter

· Erbjuda kunskap och metoder för praktisk tillämpning av de mänskliga rättigheterna

· Lyfta fram utmaningar inom MR-området

· Möjliggöra skapandet av nya nätverk och samarbeten

För MR-dagarna 2014 har ytterligare två syften specificerats: 

· Att verka för etablerandet av en långsiktigt hållbar organisering för stärkandet av    


mänskliga rättigheter i Umeå och i regionen/i Västerbotten 

· Att utveckla hållbara samarbeten mellan kulturarbetare och människorätts-

organisationer och därigenom i ökad grad lyfta fram kulturen som verktyg i arbetet med att berätta om och implementera mänskliga rättigheter 

Konkreta målsättningar Mänskliga Rättighetsdagarna 2014

· 75 olika organisationer, myndigheter och företag medverkar som utställare och/eller programarrangörer.
· Minst 100 programpunkter varav minst 30 är miniseminarier. 
· Minst ett engelskspråkigt samt minst ett teckenspråkstolkat alternativ vid varje tidsblock
· Minst 4000 visningar av webbsända programpunkter innan utgången av 2014.
· Minst 50 000 besök på Mänskliga Rättighetsdagarnas hemsida innan utgången av 2014.
· Ett flertal av programpunkterna kulturevenemang eller innovativa hybrider mellan seminarium och kulturevenemang som relaterar till mänskliga rättigheter.
· Minst 10 kompetenshöjande seminarier/workshops genomförs för särskilda yrkesgrupper 
· Minst 15 omnämnanden i rikstäckande och lokala medier samt fackpress.
· Minst 3000 personer tar del av MR-dagarnas program.
· Utställartorget och miniseminarier skall vara gratis för besökare att ta del av. Det ska finnas en möjlighet för små organisationer att delta på utställartorget/miniseminarier kostnadsfritt.  
Ambitioner och utmaningar

MR-dagarna har sedan 2010 haft ambitionen att förankra MR-dagarna lokalt och regionalt. Av den anledningen finns i år ett lokalt kansli och en regional arrangörsgrupp i Umeå. Ambitionen är att i så stor mån som möjligt anpassa MR-dagarna efter lokala och regionala behov och önskningar. Detta kan t.ex. innebära skräddarsydda programspår för specifika målgrupper, lyfta särskilda frågeställningar under MR-dagarna, erbjuda kompetensutvecklingsinsatser innan/efter MR-dagarna m.m.

I linje med 2014 års tema är en ambition att bryta det klassiska seminarieupplägget och att i  större utsträckning kombinera samtal med en mångfald av olika kulturella och konstnärliga utryck. Detta är samtidigt en stor utmaning då det ställer höga krav på programläggning och inte minst kostnadseffektiva lösningar. 

En tredje ambition för 2014 är att utveckla möjligheten till nätverkande och möten under MR-dagarna. Att underlätta mötet mellan besökare och medverkande medför utmaningen att tänka kreativt kring lokalernas och programläggningens förutsättningar.  

Ytterligare en ambition för årets MR-dagar är att fortsätta utveckla det framgångsrika konceptet med en tredje helt kostnadsfri dag. Konceptet är betydelsefullt för att bredda arrangemanget och inkludera målgrupper vi annars kanske inte når. Att alla skall kunna delta i en diskussion om mänskliga rättigheter har per definition ett stort värde för MR-dagarna. Samtidigt är det en utmaning att säkerställa så att den kostnadsfria delen inte konkurrerar ut den icke- kostnadsfria delen. 

En femte ambition är att fortsätta ett internt organisationsutvecklingsarbete för att hitta hållbara strukturer för att driva projektet MR-dagarna. Detta handlar om att trygga bl.a. ekonomiska förutsättningar, långsiktiga samarbeten och personalbemanning på nationella kansliet samt att utveckla våra strukturer för att jobba med tillfälliga lokal kanslier och arrangörsgrupper.  

Omvärldsanalys
Det finns få, om än något evenemang i Europa som går att jämföra med MR-dagarna, som är årligen återkommande, initierat av civilsamhället och lockar minst 2500 personer. En sammanställning visar att de konkurrerande konferenserna/mötesplatserna är följande:

Europa

· International Human Rights Forum (IHRF). Konferens i Lucerne, Schweiz. Anordnas sedan 2004 årligen alternativt vartannat år. Likt MR-dagarna med temaspår samt prisutdelning. 

· Human Dimensions Implementation Meeting. Anordnas av OSCE (Organisation for Security and Co-operation in Europe). Årlig tvåveckorskonferens. På HDIMs hemsida benämner de konferensen som Europas största konferens på temat mänskliga rättigheter och demokrati samt att konferensen är speciell då NGOs bjuds in att deltaga och föra en direkt dialog med nationella statsrepresentanter.
· ISA Human Rights Joint Conference 2014 i Istanbul, Turkiet. Ingen årligen återkommande konferens.
· Eighth Interdisciplinary Conference of the University Network of the European Capitals of Culture. Årlig konferens som samlar universitet i Europas kulturhuvudstäder. 23-24 oktober.
Nationellt

· Yttrandefrihetskonferensen Destination Uppsala 2014, 12-13 februari. Arrangeras av Uppsala kommun. Speglar olika aspekter av yttrandefrihet och initiativ för att stärka den. Riktar sig till representanter för internationella fristadsprogram för hotade konstnärer och organisationer som stödjer arbete med mänskliga rättigheter och yttrandefrihet samt en intresserad allmänhet.
· Nordiskt Forum Malmö 2014 – New Action on Women’s Rights. Arrangeras av organisationer ur den nordiska kvinnorörelsen i Danmark, Finland, Island, Norge och Sverige. Konferensens program och diskussioner grundar sig i FN:s Kvinnokonvention, Pekingdeklarationen och Handlingsplanen från Peking. 12-15 juni.
· Internationell parlamentarisk FN-konferens om befolkningsfrågor och SRHR i Stockholm 2014. Konferensen, som är den sjätte i raden, syftar till att följa upp Kairokonferensen. Minst 400 personer, däribland ministrar, parlamentariker och civilsamhälles-representanter från ett hundratal länder, förväntas delta.
Idag ser vi inte att MR-dagarna konkurrerar med någon av ovanstående evenemang men det finns inte heller något utbyte eller samarbete. Faktorer som kan påverka antalet deltagare ligger därför mer på ett lokalt och regionalt plan. En omvärldsanalys för region Västerbotten ger följande resultat: 

Lokalt/regionalt

· Umeå internationella litteraturfestival, 13-15 mars.

· Spring Forward Festival, dansfestival. 24-27 april.

· Studiefrämjandet planerar storskalig konstperformance på temat Mäns våld mot kvinnor av konstnären Elin Lundgren i samarbete med Lilith Performance Studio Malmö. Maj.

· Festival Normal, scenkonstfestival. 3-5 juni.

· Urkult, kulturfestival. 31 juli-2 augusti.

· Umeå Pridefestival, 26-28 september.

· Flera av ovanstående arrangemang är invävda i Umeå 2014 (Kulturhuvudstad), även MR-dagarna. 


Riskanalys
Finansiering: 

En del av den tidigare nationella finansieringen har under de senaste åren minskat något. Detta gäller främst regeringskansliet där UD valt att kliva ur samarbetet och där det är oklart om någon finansiering kommer att kunna erhållas för 2014 och framåt. UD:s argument var att man tycker att MR-dagarna blivit mer av en regional och nationell angelägenhet än en internationell. Under 2012 och 2013 skedde därför istället visst samarbete med arbetsmarknadsdepartementet. Det finns också starka indikationer på att MR-dagarna inte kommer att få fortsatt medel från Sida för 2015 och framåt. Om så är fallet innebär det en stor utmaning för MR-dagarna. Om Ordfronts likviditetsproblematik inte upphör kan detta också innebära en utmaning för MR-dagarna. 

Lokal och regional förankring

Lokal och regional förankring är viktig för att dels nå långsiktiga mål om fördjupat MR-arbete i regionen, dels för att säkerställa programutbud och intäkter, biljettförsäljning, volontärrekrytering, mediabevakning m.m. Att MR-dagarna ligger sent i tid under Kulturhuvudstadsåret i Umeå kan påverka deltagarantalet 2014, t ex kan aktörer ha få resurser kvar och intresset hos allmänheten för stora evenemang kan avta.


Centralt/Lokalt kansli och arrangörsgrupp

Denna risk syftar på olika motsättningar och problematik som kan uppstå när organisationen förändras genom att exempelvis lokala kanslier och arrangörsgrupper knyts till projektet. 

Årets tema

Temat 2014 innebär ett lite annorlunda perspektiv på program och upplägg jämfört med tidigare års MR-dagar. Det behövs resurser för att t ex säkerställa andra seminarieformer än vad som varit norm hittills, exempelvis fler kulturinslag samt att kultursektorn finns representerad hos både medverkande och besökare. Kulturutövare kommer troligen inte köpa seminarium i samma utsträckning som våra andra målgrupper varför speciella insatser och lösningar kan bli aktuella. 

Konkurrens och valår

Talare, seminariearrangörer, utställare, besökare m.fl. kan prioritera att synas på andra evenemang som t.ex. Nordiskt Forum. Det faktum att det är valår kan påverka möjligheten att i tid boka politiska talare som kanske prioriterar andra forum.

Gratisdagen

2014 blir sannolikt det år då effekten av att ha en öppen och gratis seminariedag kommer att synas tydligast. 2013 ”räddades” deltagarantalet genom att kulturförvaltningen köpte in biljetter för nästan en halv miljon och behovet av att därefter få in avgifter från övriga deltagare minskade radikalt. En liknande lösning har inte Umeå, där har dock regionala aktörer gått in med pengar för att stödja genomförandet av projektet i stort, men budgeten kräver ändå cirka en miljon i deltagaravgifter för att gå ihop. 

Utåtriktade aktiviteter 2014

Föreningen med de olika enheterna ska ha gemensam närvaro och synlighet på utvalda evenemang, med ambitionen att satsa smart: stort där vi har förmågan och möjligheten till genomslag, smart på andra ställen. Vi ska välja att närvara enbart för nätverkande vid evenemang där vi inte har en självklar plats eller riskerar att slukas upp av arrangemangets storlek (exv Nordiskt Forum). Vid Almedalen närvarar Ordfront genom OM för att ge politikerveckan ett ”Ordfrontperspektiv” i bloggform.  Närvaro med gemensam monter på Bokmässan i Göteborg spetsas med bra erbjudande och värvningsmuskler. Ordfront samverkar med och medverkar under Klimatriksdagen i Norrköping samt skapar förutsättningar så att ett uppföljningsarbete till riksdagen kan ske efter riksdagsvalet. Releasesamtalen fortsätter löpande under året i samband med att ett nytt nummer av OM släpps. Under ”Stockholms kulturnatt” i april anordnar föreningen samtal, kafé och kultur i kansliets lokaler på Karlbergsvägen. Föreningen anordnar under våren ett antal samtal och diskussioner kring fascismens utbredning i Europa tillsammans med lokala arbetsgrupper eller lokalföreningar. Ordfront med alla enheter närvarar vid MR-dagarna i Umeå med såväl seminarier som utställning. 

/AW
Gemensamma utåtriktade aktiviteter
Att närvara på mässor och större konferenser kan vara ett bra sätt att öka Ordfronts synlighet på. Erfarenheten visar dock att sådan närvaro måste vara strategisk och väl förberedd för att insatsen ska vara värd de kostnader som medförs. Vid alla utåtriktade insatser synliggörs alla delar av Ordfronts verksamhet samt hur de hör ihop. 

Under 2014 planerar Ordfront närvaro på Klimatriksdagen, Almedalen, bokmässan och MR-dagarna i Umeå. Närvaron kan antingen vara att ha en monterplats och anordna samtal eller seminarier eller att rapportera/blogga från tillställningen. Eftersom Föreningen under 2014 ger ut två böcker kommer dessa och författarna att användas för att både värva och synliggöra Ordfront.

Ordfront kommer också på ett eller annat sätt att finnas på plats under Nordiskt Forum i Malmö samt ha ett par programpunkter under Kulturnatten i Stockholm – då i våra egna lokaler. 

OM ska under året ha fortlöpande seminarier/träffar i anslutning till nummersläpp och att skapa intresse för artiklarna genom pressinformation, debattartiklar mm.
1

