
Verksamhetsberättelse Föreningen Ordfront 2013
Föreningsstyrelsen 
Ekonomi
En stor del av föreningsstyrelsearbetet under året ägnades åt att diskutera och fatta beslut kring föreningens ekonomiska organisation där målet var att hitta en smidare organisation med högst ett eller två bolag för verksamheten. Föreningen har fyra inaktiva, icke-verksamma, bolag: Ordfront AB, Ordfront Galago AB, Lyrikklubben i Stockholm AB och Ordfront Kultur AB, samt ett aktivt, Ordfront Magasin AB. Samtliga personer vid kansliet är anställda i föreningen, som också är utgivare till Ordfront Magasin. 
Konsekvenserna av att avveckla och på vilket sätt bolagen ska avvecklas ägnades stor tid i styrelsen. Framförallt diskuterades effekterna av en avveckling av Ordfront AB eftersom det i bolaget endast finns en stor skuld, i form av så kallade förlagslån (medlemslån) men inga tillgångar. Föreningsstyrelsen konstaterade efter noggranna undersökningar och långa diskussioner att föreningen inte har ekonomisk förmåga att ta över skulden från Ordfront AB. Man konstaterade också att föreningen inte mäktar med någon annan avveckling av bolagen än att försätta dem i konkurs. Eftersom lånen från medlemmarna varit oerhört betydelsefulla för hela föreningen och kanske framförallt Ordfront förlag under den tid föreningen ägde förlaget, undersökte föreningsstyrelsen hur och om föreningen skulle mäkta med att överta någon del av skulden eller kompensera på annat sätt. Efter diskussioner med bland annat ackordscentralen konstaterade styrelsen att det var omöjligt för styrelsen att på egen hand fatta beslut om eventuell kompensation och att frågan istället måste hänföras till stämman och medlemmarna. Skälet till detta var att de intäkter som i så fall skulle användas till kompensation måste tas av medlemsavgifterna. 
Föreningen drogs även 2013 med svåra likviditetsproblem till följd av gamla skulder, men mot årets slut kunde man också konstatera att verksamheten, delvis på grund av den påtvingade sparsamheten, resultatmässigt gick med vinst. Föreningen fortsatte att arbeta ned den så kallade ateljéskulden till förlaget som vid årets slut var nere i cirka 60 000 kronor (från cirka 840 000 kronor) medan den så kallade föreningsskulden endast minskade med cirka 30 000 kronor.  
Föreningen sökte under 2013 medel för att stärka det redaktionella grävande arbetet på Ordfront Magasin (Stig Larsson-stiftelsen) samt för EU-debatt (Ungdomsstyrelsen) men fick avslag på båda ansökningarna. 
Övrigt styrelsearbete:
Det visions- och strategiarbete som styrelsen påbörjade hösten 2012 fortsatte under våren 2013. Styrelsen presenterade sitt arbete vid stämman 2013 och följdes upp med bland annat en visionsdiskussion med kansliet före sommaren 2013. Därefter stannade dessvärre visionsarbetet av, bland annat på grund av att ett par ur den arbetsgrupp som hållit i visionsarbetet slutade i styrelsen vid stämman 2013 men också på grund av att styrelsen under sommaren drabbades av två avhopp vilket decimerade och gjorde styrelsegruppen sårbar. Det dröjde tills i september innan den nya styrelsen kunde hålla sitt första fysiska möte och på grund av svårigheter att bli beslutsmässiga fick ett styrelsemöte ställas in under hösten 2013. Styrelsen tvingades också arbeta med ett mindre arbetsutskott än vad som är stipulerat. 
[bookmark: _GoBack]Styrelsen tog dock under året åter upp arbetet med Demokratipriset där en arbetsgrupp utsågs och där styrelsen beslutade att ge den mandat att utse en pristagare som inte är verksam i Sverige. Styrelsearbetet omfattade även en genomgång av stadgarna med syfte att uppdatera dem till de rådande förhållandena. 
Styrelsen sammanträdde 4 gånger under 2013. 
Arbetsutskottet sammanträdde mellan och efter styrelsemötena och i övrigt vid behov. 
Under året behandlades också flera löpande frågor som personal, ekonomi, verksamhet, lokalföreningar, stämma, stämmohandlingar mm
Föreningsstyrelse 2013-01-01-2013-05-26
Ordförande: Anna Wigenmark
Ledamöter: Cilla Gustavsson, Sofia Kjellén, Joanna Abrahamsson, Lina Afvander, Shiva 
Anoushirvana, Ahmad Azizi, Lena Kjersén, Hanna Mörck, Klas-Herman Lundgren, Emmy 
Bornemark och Massoud Mafan. 
AU: Anna Wigenmark, Cilla Gustavsson och Sofia Kjellén
Föreningsstyrelse 2013-05-26-2013-12-31
Ordförande: Anna Wigenmark
Ledamöter: Cilla Gustavsson, Hanna Mörck, Klas-Herman Lundgren, Emmy Bornemark, Ryan Tebo, Farid Bondar, Malin Fryknäs, Annelie Schlaug. Suppleant: Sofia Kjellén.
AU: Anna Wigenmark och Cilla Gustavsson
Föreningen och kansliet
Värvning och utåtriktat arbete
Den likviditetsbrist som föreningen fortsatt drogs med under 2013 gjorde att man inte hade möjlighet att genomföra några större värvningskampanjer och att det utåtriktade arbetet tvunget var kostnadseffektivt.
De medel som används för kommunikation är framförallt nyhetsbrev, föreningssidorna i Ordfront magasin, sociala medier/framförallt facebook och hemsidan samt att delta i eller arrangera debatter och seminarier och närvara eller synas vid olika evenemang som och med till exempel bokbord, samtal och medlemsvärvning. 
Kommunikationsplan 
Under 2013 påbörjades arbetet med en tydlig kommunikationsplan med målsättningen att ge bättre förutsättningar för att öka medlemsantalet och intresset för föreningen. Målsättningarna är framförallt:
•	Att öka intresset för Ordfronts verksamhet
•	Att framhålla och stärka föreningen Ordfront som en viktig röst i samhällsdebatten
•	Att beskriva strategier för att öka medlemsantalet 
Styrelsen fattade också beslut om att det i all verksamhet ska tydliggöras att Föreningen Ordfront är huvudman och eller värd för verksamheten. 

Kommunikatörstjänst
En gemensam kommunikatörstjänst/informatörstjänst på halvtid inrättades för föreningen Ordfront och Mänskliga Rättighetsdagarna. Tanken är att bättre nå ut och förmedla ett tydligare budskap om vad Ordfront är och står för. Kommunikatören arbetar nära medlemsadministratören och den arbetande ordföranden. 
Nya hemsidor
Nya hemsidor lanserades under våren/sommaren för föreningen och Mänskliga Rättighetsdagarna. En mer användarvänlig och interaktiv hemsida togs fram, gjord i WordPress. Med hjälp av den nya hemsidan har föreningens verksamhet och kampanjer blivit tydligare. Det går snabbare och är lättare att lägga ut material, korta inlägg, tips, videoklipp mm. 
Utåtriktat informationsarbete
Föreningen syntes bland annat med bokbord på Feministiskt forum på ABF-huset i Stockholm under våren, var en del av 2 km-loppisen på Karlbergsvägen i maj. Det arrangerades ett samtal i våra lokaler med Anna Wigenmark, Stina Oscarsson och Ingvar von Malmborg under Kulturnatten i april och det anordnades flera releasesamtal med nya numret av Ordfront magasin, bland annat om civilkurage, feminism och om litteraturnumret OLM.
Föreningen var förstås också med på Mänskliga Rättighetsdagarna på Kulturhuset i november. Föreningen anordnade, ensamt och tillsammans med andra organisationer eller med MR-dagarna, åtta olika programpunkter som handlade om MR-situationen i Haiti, de politiska fångarna i Ryssland, extraterritoriellt ansvar för människorättskränkningar, den internationella brottmålsdomstolen och inte minst ett samtal om ökad, och illegal global övervakning med journalisten Duncan Campbell. Föreningen synliggjordes och medverkade som vanligt även i invigningen av konferensen och fanns på plats med en utställningsmonter. 
Behovet av uppdaterad information om föreningen och dess verksamhet har länge varit väldigt stort och under året togs bland annat en folder fram, för att kunna delas ut på mässor och liknande. Det behövdes ett material som enkelt förklarade vilka vi var, och foldern fungerar bra som en inledning. 
Nyhetsbrev 
Minst en gång i månaden har nyhetsbrev skickats ut med nyheter från föreningen, DemokratiAkademin, Mänskliga Rättighetsdagarna och Ordfront magasin.  
Nyhetsbrevet har cirka 3 500 prenumeranter, varav de flesta är medlemmar i föreningen. Nyhetsbreven innehåller allt från information om nya kurser och pamfletter till medlemserbjudanden från samarbetspartners.
Sociala medier
Föreningen blev aktivare på Facebook under 2013 och försöker göra minst två uppdateringar i veckan. Regelbundet uppmanades egna vänner att ”gilla” sidan, liksom medlemmar i Facebookgruppen. 
Föreningssidorna Ordfront Magasin 
Föreningens verksamhet lyftes fram redaktionellt på två föreningssidor i varje nummer av Ordfront magasin. Artiklar, intervjuer och reportage som rör föreningens verksamhet eller aktuella ämnesområden publicerades. Ordförandekrönikorna lyftes också upp på hemsidan för att ytterligare synliggöras. 
Pamfletter/Böcker
Arbetet med två pamfletter inleddes under 2013. Reinfeldtkoden av Stefan Carlén, Christer Persson och Daniel Suhonen är en summering och granskning av vad som hänt under alliansens år vid makten. I Kriserna hör ihop av Johan Berggren och Daniel Berg diskuteras hur klimat-och miljökrisen, finanskrisen och resurskrisen hänger samman.
Båda pamfletterna beräknas utkomma under våren 2014 och redan under 2013 inleddes lanseringen med annonser i Ordfront magasin samt puffar och texter på hemsidan och på Facebook.  
Kurser
Föreningen har fortsatt att anordna de omtyckta skrivarkurserna med Sören Bondeson vid tre tillfällen, en helgkurs våren 2013 och en terminskurs under hösten 2013. 
En reportagekurs med Johan Berggren hölls under hösten 2013, som också fick mycket fina betyg av deltagarna. Ett par ytterligare kurser erbjöds under året, bland annat i tidskriftsdesign samt om hur enskilda kan skydda sig mot dataintrång. Föreningen kommer att fortsätta att utveckla kursverksamheten. 
Medlemsadministration
Bytet av medlemsregistret har lagts på is så länge, då ett datorbyte och en lyckad överföring av medlemsregistret från en gammal till en ny version av Access har fungerat bra. Det är fortfarande funktioner som saknas i registret, till exempel en bra sökfunktion och ett bättre system för att följa upp betalningar. Därför behövs fortfarande ett byte, men det är inte akut på samma sätt som tidigare med det gamla programmet. 
Antalet medlemmar vid årsskiftet var cirka 6000 personer varav cirka 272 är under 25 år. Medlemsantalet fortsatte att sjunka under 2013 men har avstannat något. 
Ett föreningsråd anordnades i samband med stämman 2013 då framförallt medlemmar från Visby deltog. En handfull lokalföreningar var verksamma under året men aktiviteterna blir allt färre.
Övrigt
En podcastsändning genomfördes under föreningens arrangemang under Kulturnatten i april – den lades sedan ut på vår hemsida.
Ordfront magasin
Utgivningen:
Under 2013 utkom Ordfront magasin med 6 nummer à 52 sidor, förutom nr 3, som var ett ett ”dubbelnummer” med 68 sidor.
Numren hade ofta ett tongivande ämne, som ibland svällde ut att bli än större: ”Tema”. Under 2013 utvidgades kulturinslagen i tidskriften för att nu innehålla en egen kulturavdelning med kritik, kommentarer och reportage från kulturens fält. Varje nummer innehåller ett utdrag ur en litterär text som är aktuell antingen p. g. a. numrets tema eller i egen kraft. Årets sista nummer var som vanligt ett specialnummer om böcker och litteratur – Ordfronts litterära magasin, OLM.
Ordfront Magasin fick under 2013 ekonomiskt stöd från Kulturrådet. 
Nummer 1 2013
Tema: arbetet, den svenska arbetsmarknaden. Stor artikel ”Tid för arbete – ett anständigt förslag” som förordade satsning mot arbetslösheten genom att låta staten låna upp mer pengar istället för att strama åt av Stefan Carlén och Christer Persson. Rebecka Bohlin skrev om osäkra anställningar. Kent Werne om den amerikanska modellen med låglönemarknad och Roland Paulsen om arbetstidsförkortningsidén. Numret innehöll även ett stort bildreportage från Syrien och reportage om Irans fängelser.
Nummer 2 2013
Specialtemanummer om Mänskliga Rättigheter.
Om de Mänskliga Rättigheterna, deras historia, om människorättsförkämpar och det avantgarde som individer med ovanligt stort civilkurage utgör – med många exempel. Om Gene Sharps teorier om ickevålds-metoder för diktaturbekämpning. Problematisering av MR: vilka har rätt till dem, och vem har rätt att ”ge” dem?
Även en dissektion om det krisande Centerpartiet, och en kritik av regeringens Framtidskommissions-rapport.
Nummer 3 2013
Tema- och dubbelnummer: Feminism. Stor genomgång av feminismen, i dagsläget och historiskt, från olika, även sinsemellan något krockande, vinklar. I Sverige såsom i världen. Intervjuer med Lena Sommestad, Gudrun Schyman. Även reportage om massturismen och intervju med alternativa miljötänkaren Charles Eisenstein. Essä av Angela Davis.
Nummer 4 2013
Tema: föreningar. Utifrån det faktum att det så kallade civilsamhället spelar allt större roll i Sverige granskades vad civilsamhället är, varifrån det får sina pengar, och hur det fungerar. Om unika alternativrörelse-kulturhuset Cyklopen i Högdalen, och andra olika alternativa organisationsformer utöver den klassiska svenska föreningen, såsom hacker-aktivister. Reportage om utvecklingen i Turkiet efter våren och sommarens stora protester. Novell av Joakim Pirinen.
Nummer 5 2013
Större ämne: gruvboomen i Sverige (och världen), och protesterna mot den. Reportage från Kallak och Ojnare. Granskning av Postkodlotteriet av Fanny Hökby, som också skrev reportage om kvinnojourernas pressade situation. Genomgång av den ökande fascismen i Europa. Utdrag från Brian Martins bok om Whistleblowing.
Nummer 6 2013
Ordfronts litterära magasin, OLM.
I årets boknummer klev magasinet in både bakom kulisserna på bok-industrin och –marknaden. Detta år genom Jan-Erik Petterssons reportage om de litterära agenturernas frammarsch – samt genom att lyfta fram enskilda författare och deras arbete. Numret presenterade ”den litterära kreativa processen” med exempel som krimkometen Thomas Engström och lyriska giganten Eva Runefelt. Annina Rabe gick igenom litteraturåret och det gjordes en undersökning av läget på landets skolbibliotek.
Utåtriktade aktiviteter 
I samband med numrens ankomst har redaktionen hållit ”släpp”-evenemang. För nummer 1 en diskussion om arbetets ekonomi med Stefan Carlén och Christer Persson samt inbjudna Pella Thiel (ekolog) och Jonathan Feldman (ekonomhistoriker) i Ordfronts lokaler på Karlbergsvägen 66. För nummer 2: samma lokaler, Brian Palmer höll föredrag om civilkurage. För nummer 3: samma lokaler, samtal med Ulla Wikander (professor emerita) och Josefin Karlsson, generalsekreterare IKFF. För nummer 4, samma lokaler, samtal om föreningar och organisationsmetoder med Demokratiakademiens Sofia Zackrisson samt Daniel Trankell och Sara Wastesson från kulturhuset Cyklopen. Släppet för nummer 5 hölls på ABF-huset i Stockholm (restaurangen Två vänner), inbjudna var minoritetsfolksjuristen India Reed Bowers, journalisten Katarina Lind samt sametingspolitikern Sara Larsson, för ett panelsamtal om gruvindustri och minoritetsfolksrättigheter. För nummer 6: Karlbergsvägen 66, Annina Rabe pratade om litteraturåret.
Dessutom ordnades under året ett panelsamtal om övervakningssamhället på ABF-huset i samarbete med Fria Tidningar. Tyvärr frös den planerade närvaron, arrangemangen och förberedelserna Peace&Love-festivalen i Borlänge inne eftersom festivalen gick i konkurs och ställdes in.
Hemsidan
Med stöd i Föreningens nya hemsida har magasinets hemsida ”Omline magasin” publicerat dels både äldre och nytt material ur papperstidningen, dels unikt material i form av både reportage och kommentarer.
Magasinet såldes även i pdf-format via app-tjänsten Qiozk.
Redaktionsråd:
I början av året formades ett redaktionsråd som hade två möten. Efter bortfall av medlemmar ställdes höstens möten tyvärr in. Ett specialråd för OLM bildades under hösten.
Försäljning och upplaga:
Upplagan har sjunkit från cirka 10 000 i början av året till drygt 8 000 mot slutet. Detta beror dels på minskad försäljning av lösnummer, dels på en rensning i antalet gratis recensionsexemplar som skickas ut, dels på en viss nedgång i medlemsantalet i Föreningen Ordfront . Under hösten bytte vi avtal med distributören Interpress, från ett dyrare bredare avtal till ett smalare men billigare. Den eventuella nedgången i antalet detaljist-sålda exemplar kompenseras av betydligt mindre avgifter för distributionen. Lösnummerförsäljningen var som vanligt bäst för sommarnumret med cirka 550 ex. medan nummer 2 sålde knappa 150. Det numret distribuerades dock flitigt från kansliet i samband med olika aktiveter. 

DemokratiAkademin
Organisation
DemokratiAkademin startades på initiativ av Ordfront 1993 och är ett välkänt och respekterat nätverk av ca 35 organisationer som arbetar inom folkbildning, kommuner, skolor, teatrar samt konsultföretag som samverkar för att skapa en ökad respekt för, och kunskap om, demokrati och mänskliga rättigheter. DemokratiAkademin arbetar långsiktigt med att skapa förutsättningar för att ord som demokrati, mänskliga rättigheter, jämlikhet och inflytande ska omsättas i praktisk handling. 2013 fyllde nätverket 20 år. 
DemokratiAkademin är en av initiativtagarna till Mänskliga Rättighetsdagarna och är idag en av åtta huvudarrangörer av dessa. Kansliet är placerat hos föreningen Ordfront som är värd för nätverket och arbetsgivare för de anställda. 
Verksamhetsutveckling
Under 2013 har några medlemmar lämnat nätverket och andra kommit till. DemokratiAkademin fick tre nytillskott med Boo Folkets hus, SMoK (Sveriges musik- och kulturskoleråd) och Kristinehamns folkhögskola KPS.  
Ett öppet kvällsseminarium om att bygga en demokrati i skolan hölls under året, dit alla samverkande bjöds in liksom andra som var intresserade att delta i vårt 20-årsjubileum. 
Under hösten genomfördes en lyckad nätverksträff med 15 deltagare och evenemanget ”Kristinehamn öppnar fönstret” arrangerades i samarbete med Kristinehamns kommun och Nya Kristinehamns-Posten.  Eventet bjöd på paneldebatt med kommunpolitiker och medborgare och en föreläsning av Anna-Lena Lodenius. Kvällens syfte var att skapa ett nytt forum för kommuninvånarna att diskutera demokrati och mångfald, och hade ca 100 besökare. 
Kommunikation och marknadsföring
Under våren togs en ny hemsida fram för DemokratiAkademin som utformades och koppades till föreningen, Ordfront Magasin och Mänskliga Rättighetsdagarna. 
Genom hemsidan förmedlas information om Demokratin och dess verksamhet, och gör mer den mer sökbar. Sedan den nya hemsidan kom till har den besökts av  i snitt varit ca 100 personer per månad. På hemsidan varvas information om vad vi gör med blogginlägg om aktuella frågor.  Under året startades ett nytt digitalt nyhetsbrev. Den internationella hemsidan www.democracy.se har kontinuerligt utvecklats och ombesörjts av Åse Richard och Göran Hemberg tillsammans med en grupp översättare. 
Uppdrag och projekt
Fokusområden under året var: barn och ungas inflytande, föreningsdemokrati, internationella perspektiv samt bra mötesformer.  Dessa områden genomsyrar de samarbeten och utbildningar Demokratiakademin har prioriterat under året. Inriktningen på barn och ungas inflytande syns i arbetet med Respect your rights, SMoK, Rädda Barnens ungdomsförbund samt i samverkan med en rad kommuner. Kring föreningsdemokrati har DemA samverkat med LSU, ABF Stockholm och Boo Folkets hus. En internationell inriktning har tagit sig uttryck i arbetet med democracy.se, MR-dagarna och samarbetet med Svenska institutet och LSU. Samarbeten med DSV, New Connexion och Hyresgästföreningen ligger inom ramen för fokusområdet som rör bra mötesformer. 
Långsiktiga projekt
Under verksamhetsåret har DemokratiAkademin verkat för att stärka och satsa på långsiktiga samverkansprojekt framför kortare uppdrag. Följande långsiktiga verksamheter har pågått under året: 
SMoK samlar alla musik- och kulturskolor för framtiden
Under året har samarbetet med Sveriges Musik- och kulturskoleråds projekt ”Om vi fick bestämma” utvecklats ännu mer. Projektets syfte är att stärka barn och ungas inflytande i musik- och kulturskolan. 20 kommuner ingår i projektet och DemokratiAkademin har snart utbildat dem alla i Barnkonventionen och i att använda ett barnrättsperspektiv. Under hösten har personal vid DemA också varit utbildare och processledare i en nationell chefsutbildning den 4 oktober, och en nationell konferens för hela projektet den 23 november. Kansliet har även arbetat fram ett metodmaterial som ska stötta kulturskolor i arbetet med att stärka elevernas inflytande
Självbestämmande, inkludering och hälsa
DemokratiAkademin deltar i Fritidsforums treåriga Allmänna Arvsfondsprojekt som projektledare och processledare under 2013-2015. Målgruppen för projektet är unga med intellektuella begåvningsnedsättningar samt de med neuropsykiatriska funktionsnedsättningar. Syftet är att utveckla fritiden och den öppna fritidsverksamhetens möjligheter att stärka målgruppens röst och självbestämmande, samt att utveckla metoder, pedagogik och förhållningssätt så att inkludering och hälsa främjas. En förutsättning för att åstadkomma detta, är att även strategier och arbetsmodeller utvecklas, som överbryggar strukturella och organisatoriska hinder och gränser.
DSV Stockholm Universitet, Institutionen för data & systemvetenskap (DSV)
Under hösten 2012 hölls processledning vid den årliga institutionskonferensen vid DSV, samt uppföljning och fördjupningsarbete med respektive enhet på DSV för framtagande av ett gemensamt underlag gällande målarbetet för institutionens fortsatta arbete under år 2013-2017. Detta arbete färdigställdes under våren 2013. Under hösten 2013 genomfördes ett analys- och processledningsarbete, dels vid den årliga institutionskonferensen den 22 augusti, dels uppföljning och fördjupningsarbete med enheten ICT4D den 7 november.
Farstas skolor 
Under 2013 fortsatte arbetet på Farstas högstadieskolor med huvuduppdraget skoldemokratiutveckling. Det innebar under våren insatser på de tre skolorna Gubbängskolan, Hökarängsskolan och Kvickenstorpsskolan med bl a elevkonferenser, elevkamratstödsutbildning, elevskyddsombudsutbildning, nätverksträffar, kompetensutvecklingsinsatser i klasser, etc. 
Demokratiakademins handbok ”Att bygga en demokrati i skola” skriven av Anna-Lena Lodenius, som producerades under 2012, har använts i skolornas metodik och pedagogiska arbete under 2013. 
Under hösten har DemokratiAkademin fortsatt sitt uppdrag med skoldemokratiutveckling med Hökarängsskolan och Kvickenstorpsskolan i samverkan med projektet ”Respect your Rights ” i Kristinehamn.
Respect your rights i Kristinehamn
I september 2012 ansökte Kristinehamns kommun tillsammans med DemokratiAkademin om medel från Ungdomsstyrelsen för att genomföra en liknande satsning som den som genomförts i Farstas högstadieskolor i olika skepnader sedan 2005. Ansökan fick godkänt av Ungdomsstyrelsen till att driva det tvååriga projektet ”Respect your Rights” i Kristinehamn med start den 1 januari 2013. DemokratiAkademin driver projektet i samarbete med elever, personal och skolledning på kommunens tre högstadieskolor och fritidsgårdar, kommunens demokratisamordnare, samt representanter från skolnämnd och kommunstyrelse. Målgruppen är främst elever i åk 7-9 i Kristinehamns kommun. Projektet syftar till att ge ungdomar kunskap om och erfarenhet av demokrati i praktiken, och att skapa hållbara strukturer för demokratiarbetet på skolorna.
Inom ramarna för projektet har det under året bl a genomförts gemensamma elevrådsutbildningar och elevskyddsombudsutbildningar, kompetensutvecklingsinsatser för personal på skolor och fritidsgårdar, temakvällar mot rasism och främlingsfientlighet på fritidsgårdarna, ett utvecklingsarbete kring klassråd som kommer att resultera i ett nytt metodmaterial, kontinuerligt stöd till elevråden och utbildningspass kring demokrati och mänskliga rättigheter i enskilda klasser och på temadagar. Utåtriktade aktiviteter har inkluderat den tidigare nämnda ”Kristinehamn öppnar fönstret” 2 oktober, och en seminariekväll i Kristinehamn 22 augusti, ”Demokrati i Sydafrika och Kristinehamn” med Getahun Yacob Abraham från Karlstads universitet. Arbetet fortsätter under 2014. 
Mänskliga Rättighetsdagarna 
I år genomförde DemokratiAkademin tre seminarier varav ett miniseminarium: 
”Att bygga en demokrati i skolan”, ”Att använda ett barnrättsperspektiv i praktiken”, ”Hope not hate” med Paul Rusebagina, och ”Everyone can change the world” med Paul Rusebagina. 
Kortsiktiga projekt
Under året har personal vid Demokratiakademin genomfört ett 20-tal kortsiktiga projekt då vi har föreläst, varit processledare och stöttat demokratiska processer. 

Mänskliga Rättighetsdagarna
Tema 2013: Wienkonferensen 20 år
Mänskliga Rättighetsdagarna 2013 genomfördes den 14-16 november på Kulturhuset Stadsteatern mitt i centrala Stockholm. Det övergripande temat var att uppmärksamma att det var 20 år sedan Wienkonferensen ägde rum – en milstolpe för mänskliga rättigheter då alla rättigheters universalitet, odelbarhet, lika värde och inbördes beroende av varandra fastställdes. Dessa principer kom att samlas i det som kallas Wiendeklarationen, en deklaration som utvecklats till att bli ett grunddokument och som även innehåller en handlingsplan för de mänskliga rättigheterna. Valet av tema grundade sig i att 20 år har passerat sedan Wienkonferensen men vi befinner oss ännu långt ifrån denna vision. Verkligheten visar att de principer som fastlades under Wienkonferensen 1993 fortfarande är omdebatterade och långt ifrån självklara. Vissa hävdar att utvecklingen snarare gått åt motsatt håll, och att ett lika progressivt dokument som antogs i Wien inte skulle vara möjligt att enas om idag. Mänskliga Rättighetsdagarna 2013 granskade och diskuterade vad som skett med dessa principer samt vilka utmaningar vi har framför oss. Detta under de tre fokusområdena Rättigheternas universalitet, Rättigheternas maskineri samt Rättigheter för alla.  
Nyhet: utökat program och en kostnadsfri dag
För första gången i Mänskliga Rättighetsdagarnas historia utökades programmet med en extra dag, lördagen den 16:e november, under vilken det var kostnadsfritt för alla att besöka alla dagens seminarier, workshops och utställningar. Beslutet att utöka programmet grundade sig till viss del i att kunna rymma Mänskliga Rättighetsdagarnas program i de förhållandevis få och små lokalerna i Kulturhuset Stadsteatern samt att detta var ett tydligt önskemål från Kulturhuset. Framförallt utökades programmet dock av tillgänglighetsskäl, det vill säga att möjliggöra ett besök för dem som inte har möjlighet att besöka Mänskliga Rättighetsdagarna under arbetstid samt för att öppna upp för ett mer publikt deltagande och därmed nå nya målgrupper. Detta resulterade i 20 helt kostnadsfria seminarium under den tredje dagen med bland andra Paul Rusesabagina och Hans Rosling, två av årets huvudtalare. Utöver det fanns precis som föregående dagar både utställningar och miniseminarium tillgängliga.
Kulturhuset Stadsteaterns statistik visade att 13 258 besökte Kulturhuset Stadsteatern under lördagen, cirka 3 000 fler än ”vanliga” lördagar på Kulturhuset Stadsteatern vilket indikerar att den kostnadsfria dagen var en stor succé.
Ambitioner och utmaningar 2013
En ambition hos kansliet var att i högre grad arbeta processorienterat med de städer som önskar vara värdar för evenemanget för att i första hand öka effekt och engagemang i projektet men också för att skapa stabilare arbetsformer. Parallellt med förberedelserna inför 2013 års Mänskliga Rättighetsdagar ägnade sig kansliet därför åt långsiktigt planerande, däribland genom att etablera en lokal arrangörsgrupp samt ett lokalt kansli för nästkommande konferens i Umeå år 2014 (se även avsnittet ”MR-dagarnas framtid” nedan). Men också med att följa upp MR-dagarna i Göteborg och lägga grunden för att evenemanget ska kunna återvända dit 2015.
Ytterligare en ambition var att göra mer eget program än tidigare år. På så sätt kan olika målgrupper erbjudas både relevant fortbildning och ytor att mötas och föra dialog. Detta uppfylldes genom att i samarbete med andra organisationer med gedigen sakkunnighet genomföra en rad programpunkter. 
En utmaning 2013 var att rymma den omfattande verksamhet MR-dagarna utvecklat i Kulturhuset Stadsteaterns förhållandevis små lokaler. Detta möjliggjordes genom att utöka programmet med en tredje dag. Det utvidgade programmet skapade dessutom förutsättningar för att bibehålla samarbetet med en bredd av aktörer (som vill medverka med program och utställningar) och att nå tillräckliga intäkter (framförallt samarbetsavgifter).  
Konkreta målsättningar 2013
Nästan alla de konkreta målsättningar som ställdes upp för 2013 uppfylldes, ofta med råge. Några undantag fanns dock.
MR-dagarna skulle locka minst 70 olika organisationer, myndigheter och företag medverkar som utställare och/eller programarrangörer. Det blev över 90 organisationer, myndigheter och företag som medverkade som utställare och/eller programarrangörer.
Minst 50 högkvalitativa programpunkter som behandlar temat samt andra aspekter av mänskliga rättigheter skulle anordnas och minst 2 500 personer ta del av detta program. 93 programpunkter genomfördes med fokus på Wiendeklarationen samt andra aspekter av mänskliga rättigheter. 2226 biljetter utfärdades. Därtill kom de som besökte den kostnadsfria delen samt närvarande under lördagen som också var kostnadsfri. Antalet besökare uppskattades till mellan 2000 – 3000. 
På utställartorget skulle minst 40 miniseminarier eller andra framträdanden genomföras – det blev totalt 78 miniseminarier på två scener under tre dagar.
Minst 4 000 visningar av webbsända programpunkter innan utgången av 2013. Detta kunde inte uppfyllas. Videostreaming skedde via bambuser och följdes av cirka 400 personer i realtid. Antalet visningar av videoklippen överstiger 1500 visningar. En sannolik orsak till att målsättningen ej uppfylldes är bristande kvalité på videoklippen.  
Målsättningen var att minst 20 000 personer skulle besöka Mänskliga Rättighetsdagarnas hemsida under året. Det blev totalt 32 087 besök men då endast under perioden 25/4-16/12, då den nya hemsidan inte lades upp förrän i slutet av april. 
Ett flertal av programpunkterna skulle vara kulturevenemang eller innovativa hybrider mellan seminarium och kulturevenemang som relaterar till mänskliga rättigheter. Sammanlagt 11 inslag innefattande musik, teater, konst och dans. Utöver det tillkom även två konst- och dansinstallationer.
Mänskliga Rättighetsdagarna skulle omnämnas i ett flertal rikstäckande medier. Målet får anses vara uppfyllt då deltagare intervjuades och konferensen omnämndes i exv. Efter tio i TV4, Sveriges radio, SvD och Aftonbladet.
Minst 10 kompetenshöjande seminarier/workshops skulle genomföras för särskilda yrkesgrupper med minst 300 deltagare. Trots att Mänskliga Rättighetsdagarna 2013 inte riktade sig till en särskild yrkesgrupp genomfördes ändå över 10 kompetenshöjande seminarier och workshops, riktade till specifika yrkesgrupper, i programmet. Mest utmärkande var de seminarier och workshop som riktade sig till lärare och pedagoger, en återkommande och viktig målgrupp för Mänskliga Rättighetsdagarna. 
Kulturprogram
MR-dagarna hade ett brett kulturprogram med anknytning till mänskliga rättigheter. Däribland framfördes den hyllade monologföreställningen Personnummer XXXX som är en del av kampanjen Hej Sverige. Kampanjen har sin grund i ensamkommande flyktingbarns berättelser och syftar till att engagera unga. Föreningen CCAP tolkade mänskliga rättigheter genom flera olika dansinstallationer och under dagarna ägde dessutom flertalet filmvisningar rum med efterföljande samtal. Ytterligare ett exempel från kulturprogrammet är föreställningen Helen Keller, som visade på språkets betydelse och vilka möjligheter som öppnar sig om man vågar se bortom funktionsnedsättning. 
Per Anger-priset
Det årliga Per Anger-priset, som syftar till att uppmärksamma insatser som främjar demokrati och mänskliga rättigheter, delades återigen ut under MR-dagarna. Nomineringar, val av jury och arbetet kring priset sköts av Forum för levande historia, på uppdrag av regeringskansliet. 2013 gick priset till Justine Ijeomah, grundare av den nigerianska organisationen HURSDEF. 

Urval av aktiviteter under året (marknadsföring, information och kommunikation)
I februari 2013 anordnades ett öppet möte riktat till civilsamhället med syftet att marknadsföra och förankra Mänskliga Rättighetsdagarna i Stockholm. Cirka 40 representanter från olika organisationer deltog. 
I mitten av oktober anordnades, med hjälp av tillgänglighetskonsulter från Handikappförbunden (HSO), en tillgänglighetsutbildning för programarrangörer, utställare och volontärer. Syftet med utbildningen var att, som ett led i arbetet med att göra Mänskliga Rättighetsdagarna tillgängligt för alla, väcka frågor och tankar kring tillgänglighet och att öka förståelsen för funktionshinder. Cirka 30 personer medverkade.
Bland de stora insatserna för marknadsföring av Mänskliga Rättighetsdagarna 2013 var programtidningen som i år trycktes i 20 000 exemplar. Programtidningen fanns även tillgänglig som bläddringsbar pdf på hemsidan. Utöver programtidning och vykort skickades även säljblad till relevanta målgrupper ut, under både vår och höst. Därtill distribuerades ett nyhetsbrev ungefär varannan månad till våra cirka 10 000 prenumeranter.
Mänskliga Rättighetsdagarna hade i år annonser i Svenska Kyrkans tidning ”Se människan”, på Globalportalens hemsida ”www.globalportalen.se”, i tidningen ”Dagens Samhälle”, i Fria Tidningen, Ordfront Magasin och även på Facebook. 
Mänskliga Rättighetsdagarna lanserade en ny hemsida i april och har varit aktiva på Facebook, Twitter och Instagram. Hos den sistnämnda sociala medien – Instagram – skapades ett konto under hösten 2013. 
Videostreaming av alla seminarier i hörsalen genomfördes under dagarna.

Medarbetare hos föreningen Ordfront under 2013:
Johan Berggren, Marianne Steinsaphir, Anna-Lena Lodenius(vik), Magnus Säll, Eva Jais, Annika Hallman*, Caroline Matsson**, Malin Slätis***, Jenny Jonstoij(vik), Karin Hagberg(vik), Trine Munkvold Lindset, Ingvar Rönnbäck, Nina Ahlén, Anette Dahlqvist, Sara Falkstad Byrne, Sofia Zackrisson, Leif Ericsson, Sofia Lindström och Anna Wigenmark.  
Fanny Hökby, Elisavet Tziampazis och Micael Wennbom har praktiserat på OM respektive MR-dagarna under året. 

För mer information: 
www.ordfront.se
www.mrdagarna.se
www.omlinemagasin.se
www.demokratakademin.se
www.democracy.se
 
*Tjänstledig från februari 2013
*Tjänstledig från juni 2013
**Föräldraledig från augusti 2013
PERSONAL:
Under året har Johan Berggren gått ner från heltid till 75 procents tjänst. Marianne Steinsaphir har också 75 procent, så redaktionen utgörs av 1,5 redaktörstjänst. Ansvarig utgivare är Johan Berggren. Layout och design står Eva Jais-Nielsen för, som är anställd av föreningen på 40 procent. Under 2013 har Magnus Säll gjort först arbetsträning 1.1.13 – 1.3.13, och senare praktik (15.10.13 – 7.2.14) på 20 procent. Under hösten (15.8.14-15.12.14) praktiserade Fanny Hökby (Södertörns journalistutbildning) på redaktionen.
Johan Berggren var tjänstledig tiden 22.2-25.3, Anna-Lena Lodenius stöttade redaktionsarbetet med vikariat.
Vi som arbetade under 2013 var Anette Dalqvist, avdelningschef, Sofia Zackrisson (på halvtid) och Sara Falkstad Byrne, som anställdes på heltid fr o m 1 mars som projektledare för ”Respect your Rights”  i Kristinehamns kommun. Våra aktiva frilansande medarbetare var under 2013 framförallt Eva Restrepho-Ahrén, Sverre Dahlstedt och Anna-Lena Lodenius.


